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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Αθήνα,     18   Φεβρουαρίου  2021

Αριθ. Πρωτ.:73Ε

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
                      Αθήνα 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
TELEFAX: 210 5203872
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΘΕΜΑ: Ανακοίνωση για δράσεις στο πλαίσιο του “Εθνικού Σχεδίου για τα

Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία” που αφορούν,  κατά περίπτωση, σε

περιορισμένο αριθμό ΑμεΑ χωρίς κριτήρια επιλεξιμότητας αυτών.

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 3391/19-1-2021 Ερώτηση.

    

Σε απάντηση της παραπάνω ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από

την Βουλευτή κα Αθανασίου Μαρία, σχετικά με το αναφερόμενο θέμα, σας

γνωρίζουμε τα εξής:

Το Υπουργείο  μας με το σχεδιασμό αλλά και  με την εφαρμογή της

προνοιακής πολιτικής για τα Άτομα με Αναπηρία, αποσκοπεί στην ενίσχυση

των  ατόμων  αυτών  για  την  αντιμετώπιση  των  αυξημένων  και

εξειδικευμένων αναγκών που αντιμετωπίζουν εξαιτίας της αναπηρίας τους

με  στόχο  την  ομαλή  κοινωνική  τους  ένταξη  μέσω  των  προγραμμάτων

κοινωνικής αποκατάστασης. 

Στο πλαίσιο της πορείας υλοποίησης  της Σύμβασης των Ηνωμένων

Εθνών  για  τα  δικαιώματα   των  Ατόμων  με  Αναπηρία,  εντάσσεται  και  η

σύνταξη του Εθνικού Σχεδίου Δράσης. Το εν λόγω Σχέδιο αποτελεί προϊόν

συνεργασίας εκπροσώπων όλων των Υπουργείων με την πολιτική ηγεσία,

υπό  την  εποπτεία  του  Υπουργού  Επικρατείας,   ο  οποίος  βάσει  των

οριζόμενων στο  άρθρο 69 παρ.1  του  ν.4488/2017 (Α’  137)  αποτελεί  το

Συντονιστικό Μηχανισμό, σύμφωνα και με την παράγραφο 1 του άρθρου 33

της Σύμβασης. Το εν λόγω σχέδιο καλύπτει την περίοδο 2020-2023. 

Σελίδα 1 από 4

mailto:ypertns@otenet.gr


2

Στο ευρύτερο πλαίσιο των δράσεων που έχουν αποτυπωθεί στο Εθνικό

Σχέδιο για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, και σχετίζονται άμεσα

με την υλοποίηση των συμβατικών δεσμεύσεων της Χώρας μας, όπως αυτές

προκύπτουν από τη Σύμβαση των Η.Ε., εντάσσεται και η θεσμοθέτηση της

υπηρεσίας του Προσωπικού Βοηθού με στόχο την ανεξάρτητη διαβίωση, την

αποφυγή της ιδρυματοποίησης και  την κοινωνική ένταξη των ατόμων με

αναπηρία.  Με  την  αριθμ.293/10-04-2020  (ΦΕΚ  314/Τ.Υ.Ο.Δ.Δ./23-4-2020)

Απόφαση  του  Γενικού  Γραμματέα  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  και

Καταπολέμησης της Φτώχειας,  συγκροτήθηκε  Ομάδα Εργασίας με σκοπό

την  επεξεργασία  και  την  υποβολή  προτάσεων  για  τη  θεσμοθέτηση

Προσωπικού Βοηθού για τα άτομα με αναπηρία. Η Ομάδα Εργασίας, κατόπιν

διαβούλευσης  με  τις  αντιπροσωπευτικές  οργανώσεις  των  ατόμων  με

αναπηρία,  ολοκλήρωσε  το  έργο  της  και  υπέβαλε  το  πόρισμα  της  στην

Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. Σύμφωνα με το Πόρισμα,

δυνητικοί δικαιούχοι του προγράμματος του προσωπικού βοηθού είναι όλα

τα άτομα ανεξαρτήτως κατηγορίας αναπηρίας, ηλικίας, τόπου διαβίωσης

και   κοινωνικοοικονομικής  κατάστασης.  Ο  σχεδιασμός,  αρχικά  της

πιλοτικής εφαρμογής, στηρίζεται σε καλές ευρωπαϊκές πρακτικές τόσο ως

προς τον αριθμό των τελικών δικαιούχων όσο και ως προς τα επιμέρους

στοιχεία που σχετίζονται με τον φορέα υλοποίησης του προγράμματος, με

τη  διαδικασία  αξιολόγησης  των  αιτημάτων,  της  αποζημίωσης  των

προσωπικών βοηθών κ.α. Μετά από αξιολόγηση όπου ουσιαστικό κριτήριο –

μεταξύ άλλων – θα αποτελεί η ενδυνάμωση της  ανεξάρτητης διαβίωσης

του  υποψήφιου  δικαιούχου,  θα  αποφασίζεται  η  ένταξη  του  ατόμου  με

αναπηρία  στο  πρόγραμμα.  Τα  συμπεράσματα  από  την  υλοποίηση  του

πιλοτικού προγράμματος του Προσωπικού Βοηθού θα αξιολογηθούν και θα

αξιοποιηθούν για τη διαμόρφωση του τελικού σχεδιασμού εφαρμογής της εν

λόγω πολιτικής. Ο καθορισμός, επομένως, των κριτηρίων εφαρμογής του

Προσωπικού Βοηθού θα εξαρτηθεί από την πορεία υλοποίησης του πιλοτικού

προγράμματος, το οποίο αναμένεται να εκκινήσει εντός του 2021.

Επιπλέον,  το  Υπουργείο  Εργασίας  και  Κοινωνικών  Υποθέσεων  στο

πλαίσιο  των  πολιτικών  αποϊδρυματοποίησης,  ως  επισπεύδων  προχώρησε

στην  έκδοση  της  αρ.  60135/1579/2017  (  4590  Β)  ΚΥΑ,  με  την  οποία

προβλέφθηκε  η  υλοποίηση  Προγράμματος  Αποϊδρυματοποίησης  ΑμεΑ.

Σκοπός  της  παραπάνω  απόφασης  είναι  τα  άτομα  με  αναπηρία  που
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φιλοξενούνται  στο  παράρτημα  ΑμεΑ  Λεχαινών  του  Κέντρου  Κοινωνικής

Πρόνοιας  Δυτικής  Ελλάδας  και  στα  παραρτήματα  ΑμεΑ   του  Κέντρου

Κοινωνικής  Πρόνοιας  Αττικής,  να  μεταστεγαστούν  σε  ασφαλή  και

υποστηρικτική δομή ή σε δομή οικογενειακού τύπου ή να επιστρέψουν  στην

οικογένεια  με  ταυτόχρονη   υποστήριξή  τους  από  το  πρόγραμμα

αποϊδρυματοποίησης.  Στο  πρόγραμμα  εντάσσεται  και  η  διάσταση  της

πρόληψης που περιλαμβάνει την ανάπτυξη δομών φιλοξενίας των ατόμων με

αναπηρία,  την  ανάπτυξη  πιλοτικού  προγράμματος  επαγγελματικής

αναδοχής, την ανάπτυξη μονάδας βραχείας υποδοχής ατόμων με αναπηρία,

τη  δημιουργία  κινητής  μονάδας  παροχής  υποστηρικτικών  υπηρεσιών  σε

οικογένειες με παιδιά και ενήλικα άτομα με αναπηρία είτε βιολογικές, είτε

θετές,  είτε ανάδοχες,  την ανάπτυξη κέντρων δημιουργικής απασχόλησης

και  τη  δημιουργία  κέντρων  ημέρας  για  παιδιά  και  ενήλικα  άτομα  με

αναπηρία.

Το  Υπουργείο  μας,  με  την  υποστήριξη  της  Γενικής  Διεύθυνσης

Διαρθρωτικών  Μεταρρυθμίσεων  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  (DG-Reform)

συνεργάζεται με την Ευρωπαϊκή Ένωση Παρόχων Υπηρεσιών για τα Άτομα

με Αναπηρία-EASPD (European Association of Service Providers for Persons

with  Disabilities)  για  την  παροχή  τεχνογνωσίας  για  τον  σχεδιασμό  της

Εθνικής Στρατηγικής για την Αποϊδρυματοποίηση και του Σχεδίου Δράσης

εφαρμογής της.

Επιπλέον, λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές διατάξεις της  Σύμβασης

του Ο.Η.Ε για τα Δικαιώματα του Παιδιού και της Σύμβασης του Ο.Η.Ε. για

την προστασία των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Αναπηρίες και στο πλαίσιο

πρόληψης της ιδρυματικού τύπου φροντίδας,  το Υπουργείο μας σχεδιάζει

πρόγραμμα  πρώιμης  παρέμβασης  για  παιδιά  με  αναπηρία  (διαταραχή

αυτιστικού φάσματος, σύνδρομο down, νοητική αναπηρία, κ.α.) 0-6 ετών. Η

Πρώιμη Παρέμβαση για τα παιδιά με αναπηρία συντίθεται από ένα πλέγμα

πολιτικών  και  δράσεων,  που  θα  πρέπει  να ανταποκρίνεται  στα ιδιαίτερα

χαρακτηριστικά  της  κρίσιμης  ηλικιακής  αυτής  ομάδας.  Η  συγκεκριμένη

περίοδος στη ζωή ενός παιδιού είναι εξαιρετικά σημαντική και η διασφάλιση

της πρόσβασης στην παρέμβαση για την υποστήριξή του κατά το διάστημα

αυτό αποτελεί κρίσιμο παράγοντα ώστε να μπορεί να φτάσει στο μέγιστο

των δυνατοτήτων του.

Στη κατεύθυνση αυτή
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 δημιουργείται ένα σύγχρονο, σταθερό και αποτελεσματικό  θεσμικό

και  κανονιστικό  πλαίσιο,  μετά  από   δημόσια  διαβούλευση  και

εμπεριστατωμένη μελέτη,

 σχεδιάζεται  το πρόγραμμα πρώιμης παρέμβασης με τη συνεργασία

των  συναρμόδιων  υπηρεσιών  των  Υπουργείων  Παιδείας  και  Υγείας

ώστε

 να ξεκινήσει  η  υλοποίησή του,  που θα περιλαμβάνει  μεταξύ άλλων

εξατομικευμένα θεραπευτικά προγράμματα εκπαίδευσης των παιδιών

(φυσικοθεραπεία,  εργοθεραπεία,  λογοθεραπεία,  αναπτυξιακή

ψυχολογία,κ.α.)  σε  συνδυασμό  με  την  κατάλληλη  υποστήριξη  και

συμβουλευτική των γονέων και όλης της οικογένειας.

Για το Υπουργείο μας η πρώιμη παρέμβαση για τα παιδιά με αναπηρία

και  με  επίκεντρο  την  οικογένεια  αποτελεί  διακριτή  δράση,  ώστε  με

καλύτερους  όρους  και  συνθήκες,  τα  παιδιά  να  μεγαλώσουν  με  τις

οικογένειές τους, ενταγμένα ισότιμα στην κοινωνία, συμβάλλοντας έτσι να

καλλιεργηθούν  ποικίλες  ικανότητες  και  να  ξεπεραστούν  τα  όποια

μειονεκτήματα και ανισότητες.

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                     ΔΟΜΝΑ –ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ  
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